
पाठ - 4 

मानव बस्तियााँ 
 

 

Q1. नीचे दिए गये चार दवकल्पों में से सही उत्तर चुदनए।  

(i) दनम्नदिस्तित में से कौन-सा नगर निी तट पर अवस्तथित नही ों है?  

(क) आगरा  

(ख) भोपाल  

(ग) पटना  

(घ) कोलकाता  

उत्तर :  (ख) भोपाल  

(ii) भारत की जनगणना के अनुसार दनम्नदिस्तित में से कौन-सी एक दवशेषता नगर की पररभाषा का 

अोंग नही ों है।  

(क) जनसंख्या घनत्व 400 व्यक्ति प्रतत वगग तक०मी०  

(ख) नगरपातलका, तनगम का होना  

(ग) 75% से अतिक जनसंख्या का प्राथतमक खंड में संलगे्न होना  

(घ) जनसंख्या आकार 5000 व्यक्तियो ंसे अतिक  

उत्तर :  (ग) 75% से अतिक जनसंख्या का प्राथतमक खंड में संलग्न होना।  

(iii) दनम्नदिस्तित में से दकस पयाावरण में पररदिप्त ग्रामीण बस्तियप ों की अपेिा नही ों की जा सकती?  

(क) गंगा का जलोढ़ मैदान ।  

(ख) राजस्थान के शुष्क और अिग-शुष्क प्रदेश  

(ग) तहमालय की तनचली घातटया  

(घ) उत्तर-पूवग के वन और पहात़ियााँ  

उत्तर :  (क) गंगा का जलोढ़ मैदान  

(iv) दनम्नदिस्तित में से नगरप ों का कौन-सा वगा अपने पिानुक्रम के अनुसार क्रमबद्ध है?  

(क) बृहत मंुबई, बंगलौर, कोलकाता, चेन्नई  



(ख) तदल्ली, बृहन मंुबई, चेन्नई, कोलकाता  

(ग) कोलकाता, बृहन मंुबई, चेन्नई, कोलकाता  

(घ) बृहन मंुबई, कोलकाता, तदल्ली, चेन्नई। 

उत्तर :  (घ) बृहन मंुबई, कोलकाता, तदल्ली, चेन्नई। 

Q2. दनम्नदिस्तित प्रश्प ों के उत्तर िगभग 30 शब्पों में िीदजए  

(i) गैररसन नगर क्या हपते हैं? उनका क्या प्रकाया हपता है?  

उत्तर :   तितटश शासनकाल में इन नगरो ंका उदय गैररसन नगरो ंके रूप में हुआ है। ये छावनी नगर भी 

कहलाते हैं। अंबाला, जालंिर, महू, बबीना, उिमपुर आतद गैररसन अथवा छावनी नगर हैं। 

(ii) दकसी नगरीय सोंकुि की पहचान दकस प्रकार की जा सकती है?  

उत्तर :  5,000 लाख से अतिक जनसंख्या, उच्चतम जनघनत्व तथा उसका ब़िा भाग तितीयक व तृतीयक 

उच्च स्तरीय व्यावसातयक, प्रशासकीय, प्रबंिकीय सेवाओ,ं आतथगक गतततवतियो ंमें संलग्न होने से तकसी 

नगरीय संकुल की पहचान आसानी से की जा सकती है। 

(iii) मरुथििी प्रिेशप ों में गााँवप ों के अवस्तथिदत के कौन-से मुख्य कारक हपते हैं?  

उत्तर :  मरुस्थली प्रदेशो ंमें जल के अभाव में उपलब्ध जल संसािनो ंका अतिकतम उपयोग हो सके, इसके 

तलए यहााँ संहत बक्तस्तयो ंकी अवक्तस्थतत को अतनवायग बना तदया है।  

(iv) महानगर क्या हपते हैं? ये नगरीय सोंकुिप ों से दकस प्रकार दभन्न हपते हैं? 

उत्तर :   10 लाख से 50 लाख की जनसंख्या वाले नगरो ंको महानगर कहा जाता है जबतक नगरीय संकुल 

कई तवशेषीकृत नगरो ंव महानगरो ंके तवकास तथा तवस्तार के पररणामस्वरूप उनके आपस में प्रकायागत्मक 

अंतसंबंि बन जाने के कारण तवकतसत होते हैं। इनकी जनसंख्या 50 लाख से अतिक होती है तथा जनघनत्व 

भी उच्च होता है। 

Q3. दनम्नदिस्तित प्रश्प ों के उत्तर िगभग 150 शब्पों में िें।  

(i) दवदभन्न प्रकार की ग्रामीण बस्तियप ों के ििणपों की दववेचना कीदजए। दवदभन्न भौदतक पयाावरणप ों में 

बस्तियप ों के प्रारूपप ों के दिए उत्तरिायी कारक कौन-से हैं?  

उत्तर :  भारत में मानव बसाव के आकार व प्रकार के आिार पर ग्रामीण बक्तस्तयो ंको चार वगों में रखा जाता 

है –  

(i) गुस्तित, सोंकदित अिवा आकें दित – गुक्तित ग्रामीण बस्ती घरो ंका एक संहत अथवा संकुतलत प्रारूप 

होता है जो तक इसके चारो ंओर फैले खेतो,ं खतलहानो ंऔर चरागाहो ंसे पृथक होता है। संकुतलत प्रारूप में 

ज्यातमतीय आकृततयााँ प्रसु्तत करती गतलयााँ व मुख्य मागग होते हैं। जैसे-आयताकार, अरीय, रैक्तखक इत्यातद। 

भारत के उपजाऊ जलोढ़ मैदानो,ं उत्तर-पूवी राज्यो,ं मध्य भारत तथा राजस्थान के जल अभाव वाले के्षत्ो ंमें 

गुक्तित अथवा संकुतलत बक्तस्तयााँ पायी जाती हैं। सुरक्षा या प्रततरक्षा कारणो ंसे भी लोग संहत गााँवो ंमें रहते हैं।  



(ii) अर्ा-गुस्तित बस्तियााँ – अिग-गुक्तित बक्तस्तयााँ प्रायः  तकसी ब़ेि गााँव के तवखंडन का पररणाम होता है। 

इसमें ग्रामीण समाज का कोई वगग से्विा से अथवा बलपूवगक मुख्य गुि अथवा गााँव से अलग थो़िी दूरी पर 

रहने लगता है। गााँव के कें द्रीय भाग पर प्रभावशाली लोग कातबज रहते हैं। ऐसी बक्तस्तयााँ गुजरात के मैदान 

तथा राजस्थान के कुछ भागो ंमें पायी जाती हैं।  

(iii) पल्ली बस्तियााँ – जब कोई बस्ती भौततक रूप से अनेक इकाइयो ंमें बाँट जाती हैं तकंतु उन सबका नाम 

एक ही रहता है, ऐसी इकाइयो ंको देश के अलग-अलग भागो ंमें स्थानीय स्तर पर पान्ना, पा़िा, पाली, नगला, 

ढााँणी इत्यातद कहा जाता है। यह तवखंडन प्रायः  सामातजक एवं मानव जातीय कारको ंिारा अतभपे्रररत होता 

है। ऐसे गााँव मध्य और तनम्न गंगा के मैदान, छत्तीसगढ़ तथा तहमालय की तनचली घातटयो ंमें अतिक पाये जाते  

(iv) पररदिप्त बस्तियााँ – पररतक्षप्त अथवा एकाकी बस्ती प्रारूप भारत के मेघालय, उत्तरांचल, तहमालय 

प्रदेश तथा केरल के अनेक भागो ंमें छोटी पहात़ियो ंकी छालो ंपर, जंगलो ंमें तथा भूभाग की अत्यतिक 

तवखंतडत प्रकृतत वाले स्थानो ंपर देखने को तमलता है। ग्रामीण बक्तस्तयो ंके तवतभन्न प्रकारो ंके तलए अनेक 

कारक और दशाएाँ  उत्तरदायी होती हैं;  

जैसे  

(i) भौततक कारक-भू-भाग की प्रकृतत, ऊाँ चाई, जलवायु तथा जल की उपलब्धता,  

(ii) सांसृ्कततक और मानव जातीय कारक-सामातजक संरचना, जातत और िमग,  

(iii) सुरक्षा संबंिी कारक-चोररयो ंऔर डकैततयो ंसे सुरक्षा। 

(ii) क्या एक प्रकाया वािे नगर की कल्ना की जा सकती है? नगर बहुप्रकायाात्मक क्यपों हप जाते हैं? 

उत्तर :  नगर अपने प्रकायों में क्तस्थर नही ंहैं। उनके गततशील स्वभाव के कारण तवशेषीकृत नगरो ंके प्रकायों 

में पररवतगन हो जाता है तथा वे लोगो ंको अनेक सेवाएाँ  प्रदान करने वाले आतथगक नो़ि (node) के रूप में कायग 

करते हैं। अतः  वतगमान समय में एक प्रकायग वाले नगर की कल्पना नही ंकी जा सकती। तेजी से बढ़ती 

जनसंख्या तथा लोगो ंकी इिाओ ंव आकांक्षाओ ंको संतुष्ट करने में महत्त्वपूणग भूतमका तनभाने वाले नगरो ंको 

महानगर तथा उसके बाद मेगानगर बनने में अतिक समय नही ंलगता है। 20वी ंशताब्दी के दौरान भारत में 

नगरीय जनसंख्या 11 गुना बढ़ी है। भारत की 60 प्रततशत नगरीय जनसंख्या प्रथम शे्रणी के नगरो ंमें रहती है 

तथा कुल नगरीय जनसंख्या का 21 प्रततशत भारत के छः  मेगानगरो ंमें तनवास करती है। लोगो ंकी 

आवश्यकताएाँ  बढ़ने पर तवशेषीकृत नगर भी महानगर तथा उसके बाद मेगानगर (नगरीय संकुल) बनने पर 

बहुप्रकायागत्मक बन जाते हैं जहााँ उद्योग, वातणज्य, व्यवसाय, प्रशासन, पररवहन तथा अन्य प्रकार की 

उच्चस्तरीय सेवाएाँ  महत्त्वपूणग हो जाती हैं। प्रकायग इतने अंतग्रगतथत हो जाते हैं तक नगर को तकसी तवशेष प्रकायग 

वगग में वगीकृत नही ंतकया जा सकता। बक्ति नगर के के्षत् तवशेष तकसी तवशेष प्रकायग के तलए जाने जाने लगते 

हैं, जैसे तदल्ली में नेहरू पे्लस-कम्प्यूटर के तलए, भागीरथ पे्लस-इलैक्ट्र ीकल सामान के तलए, लाजपतराय 

माकेट-इलैक्ट्र ोतनक्स सामान के तलए तथा गााँिीनगर-रेडीमेड गारमेंट्स के तलए इत्यातद। 


